

中国证监会召开立法联系点工作座谈会

本报记者 吴晓璐

近日,中国证监会建立立法联系点并召开首次立法联系点工作座谈会。据《证券日报》记者了解,中国证监会确立了六家单位作为第一批立法联系点,分别是国泰海通证券股份有限公司、工银瑞信基金管理有限公司、广发期货有限公司、四川省上市公司协会、陕西证监局和大连商品交易所。此举旨在进一步拓宽投资者等市场主体参与资本市场立法的渠道,更好地反映投资者等市场主体各方的声音。

今年5月15日,证监会副主席陈华平在“5·15全国投资者保护宣传日”活动上表示,拟建立资本市场立法联系点,常态化开展听取投资者意见建议等工作。首批入

选的六家单位包括证券、基金、期货公司,以及地方证监局、地方上市公司协会和交易所,基本涵盖资本市场各类主体,具有一定代表性。

座谈会上,六家立法联系点介绍了履行立法联系点工作职责的主要考虑,表示将不断提高政治站位,进一步建立健全工作机制,加强人员力量配备,夯实履职基础。充分发挥贴近市场、贴近投资者和会员的优势,依托投资者教育基地等形式,加强资本市场法治研究,对资本市场立法工作提出高质量的意见建议。立法联系点相关辖区派出机构负责人表示,将加强联系和指导,积极支持、保障立法联系点发挥积极作用。

证监会相关部门负责人在座

谈会上表示,设立立法联系点是为了在资本市场立法工作中拓宽倾听市场及社会各方意见的渠道,尤其是听取广大中小投资者的意见建议。目前,我国有2亿多股票投资者、8亿多基金投资者和200多万期货交易者。未来,证监会在资本市场立法工作中,将用好立法联系点工作机制,注意听取投资者、交易者的声音,收集和汇聚民意,从实践出发,解决实际问题,增强立法的针对性。

该负责人表示,下一步,各个立法联系点需要加强人员和制度保障,坚持政治性、人民性、实践性、专业性和纪律性,研究提出高质量、专业性的意见建议。相关辖区证监局要做好服务、支持和保障工作,建立常态化沟通机制,共同做好资本市

场法治建设工作。

座谈会上,证监会还委托六家立法联系点就近期向社会公开征求意见的行政法规《上市公司监督管理条例(公开征求意见稿)》,以及两部部门规章《证券期货市场监督管理措施实施办法(征求意见稿)》《关于修改〈证券期货行政执法人员承诺制度实施规定〉的决定(征求意见稿)》开展研究,提出意见建议。

基层立法联系点制度是我国立法实践中的一项创新举措,通过设立于基层单位的固定立法联系点,直接听取人民群众对立法工作的意见建议,提升立法的科学性与民主性。

2014年10月份,党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面

推进依法治国若干重大问题的决定》首次提出,建立基层立法联系点制度。此后,该项制度在实践中不断完善、深化。2022年10月份,党的二十大报告提出,“健全吸纳民意、汇集民智工作机制,建设好基层立法联系点”。2023年修改的《中华人民共和国立法法》将设立基层立法联系点正式纳入国家的基本法律之中,以法律形式固化了这一民主立法的重要实践创新。

证监会建立立法联系点,是资本市场监管工作政治性、人民性的直接体现,是资本市场科学立法、民主立法的有力保障,是深入贯彻党中央八项规定精神的重要举措,将进一步提高资本市场立法的科学性和民主性,为资本市场高质量发展提供更坚强有力的保障。

前10个月支持制造业发展主要政策减税降费及退税超1.6万亿元

本报记者 韩昱

12月8日,国家税务总局举行例行新闻发布会。国家税务总局副局长蔡自力在发布会上表示,从税收大数据看,今年我国经济高质量发展主要呈现四个特点:一是经济形势稳中向好,二是经济结构不断优化,三是经济动能持续增强,四是经济秩序更加规范。

国家税务总局政策法规司司长戴诗友在发布会上介绍,今年以来,税务部门不折不扣落实党中央、国务院决策部署,聚焦支持制造业发展,深化拓展“政策找人”,推动税费优惠政策红利精准快速直达经营主体。

今年前10个月,支持制造业发展主要政策减税降费及退税16650亿元。其中,先进制造业企业增值税加计抵减等专项支持制造业发展的税费优惠政策减税退税6433亿元;制造业企业享受增值税留抵退税等普惠性政策减税降费及退税10217亿元。

发票数据显示,在减税降费等多方面政策有力推动下,我国制造业高质量发展呈现三方面亮点:一是制造业高端化发展提速加力。1月份至11月份,装备制造业销售收入同比增长8.3%,特别是计算机通信设备制造业、仪器仪表制造业销售收入分别增长12.3%和10.3%,反映制造业高端化加速推进。

二是制造业智能化升级步伐加快。1月份至11月份,随着大规模设备更新政策落实落地,制造业企业采购自动化设备金额同比增长14.2%,反映制造业智能化升级步伐加快。制造业企业采购数字技术金额同比增长11.2%,也反映出数字技术与制造业融合进一步加深。

三是制造业绿色化转型有序推进。1月份至11月份,高耗能制造业销售收入占制造业比重较上年同期下降1.2个百分点,反映降碳减排成效明显。制造业企业购进环境治理服务金额同比增长6.9%,反映绿色治理投入不断加大。

“下一步,税务部门将持续聚焦支持制造业高端化、智能化、绿色化发展,认真落实落细各项税费支持政策和服务举措,确保相关企业充分享受政策红利,推动制造业高质量发展,助力制造强国建设。”戴诗友表示。

慧眼观楼市

年末北京新房供应放量

本报记者 张梦逸

年末将至,北京新房供应显著放量。据北京市住房和城乡建设委员会(以下简称“北京市住建委”)公开信息统计,11月份以来,北京市住建委已核发13张普通住宅预售许可证,涉及超3000套新房房源。

克而瑞地产研究数据显示,12月份,北京商品住宅预计新增供应面积达57万平方米,环比大增399%,同比增长224%。这一集中推盘动作,被业内视为房企冲刺年度业绩的关键举措。

从供应结构来看,城六区为供应主力。11月份以来取得预售许可的13个项目中,建壹品·海宸元境(备案名:海辰里)、北京隅·海明(备案名:海明雅苑)、安和雅苑等3个项目位于海淀区,璞樾家园、菁澜嘉苑等2个项目位于朝阳区,中海·长安源境二期(备案名:源领苑)、中海·玉华章(备案名:玉章苑)等2个项目位于石景山区。

“年末北京新房供应显著放量释放多重积极信号。”上海易居房地产研究院副院长严跃进对《证券日报》记者表示,优质项目密集入市,为房地产市场提供了较多的产品选择,有助于促进市场行情的活跃。

58安居客研究院院长张波在接受《证券日报》记者采访时表示,一般来说,每年第四季度都是房企冲刺业绩的关键时期。同时,中央层面推进城市更新与房地产新模式构建,地方层面优化预售管理,支持改善需求,提升了开发企业对于市场的预期,北京新房供应集中放量是直接体现。

从全年数据来看,年内北京新房供应持续放量,全年预计供应新房459万平方米,同比增长15%。

从销售端来看,据中指研究院统计,11月份北京新建住宅价格同比上涨1.41%。

值得关注的是,改善型住房已成为重点城市新房供应主力。数据显示,12月份重点城市刚需、改善、高端型新房产品供应占比分别为26%、56%和18%。在高端改善项目入市带动下,上海等核心城市新建住宅均价上涨。

“当前购房需求分化显著。从安居客线上新房及二手房客群的变化来看,刚需群体大量向二手房市场转移,而新房市场正不断成为改善型客群的核心选择。”张波表示,11月份120平方米至180平方米改善户型找房热度占比超40%,显示出居住需求正不断向品质转变,对户型尺度、社区配套、智能建造、绿色节能的要求不断提升。

严跃进认为,从需求端来看,改善性住房需求和“好房子”产品有较好的结合,核心城市的“好房子”项目陆续入市,有望带动改善性住房需求加速释放。

克而瑞地产研究研报分析称,得益于主城区改善盘占比上升,叠加年末冲刺优惠折扣释放,12月份多数城市新房成交环比或将显著回升,有望实现“翘尾”收官。

机器人产业链企业“排队”赴港上市

本报记者 毛艺融

今年以来,机器人产业链企业接连赴港上市。

Wind资讯数据显示,截至12月8日,年内已有浙江三花智能控制股份有限公司(以下简称“三花智控”)、宁波均胜电子股份有限公司(以下简称“均胜电子”)、北京极智嘉科技股份有限公司(以下简称“极智嘉”)、北京云迹科技股份有限公司等机器人细分赛道企业成功登陆港股。此外,还有34家机器人产业链企业排队等待聆讯中。

一级市场上,机器人产业链投融资节奏加快,1亿元以上的大单频出。涉及的企业业务类型众多,既有工业机器人、服务机器人等机器人本体厂商,也有关节、传感器、运动控制、轴承、结构件、电机等核心零部件等企业,多笔融资由产业资本与顶级机构联合参与,显示产业链协同与生态化投资趋势增强。

产业链分层协同

从产业链分布来看,年内递表

的企业业务定位清晰,呈现技术底层一系统控制—整机应用的分工,部分领域存在协同而非直接竞争。

一方面,企业在技术底层多处于产业链上下游,形成供应链关系。例如,深圳市乐动机器人股份有限公司作为视觉感知供应商,其激光雷达与传感器被北京石头世纪科技股份有限公司、优地机器人有限公司等整机厂商采用,形成“传感器—整机”的协同链条。

另一方面,控制系统逐渐向平台化发展。例如,上海仙工智能科技有限公司以控制器为核心,为斯坦德机器人(无锡)股份有限公司、上海凯乐士自动化系统集成有限公司、极智嘉等企业提供“机器人大脑”,与整机厂商形成互补。

不过,在工业机器人本体领域,机器人的业务存在重叠。例如,南京埃斯顿自动化股份有限公司、成都卡诺普机器人技术股份有限公司、珞石(山东)机器人集团股份有限公司均聚焦于工业机器人本体与控制器,在焊接、装配等场景中存在直接市场竞争。

头豹研究院首席分析师陈夏琳对《证券日报》记者表示,今年以来,机器人企业接连赴港上市,其中具备技术优势、商业化潜力强、具有国际化意愿的机器人细分领域赛道龙头企业率先脱颖而出。

港股投资者高度关注企业的盈利前景与核心技术,头部优质企业拥有充足订单和清晰的商业化路径,更容易获得青睐。

受益第18C章规则

当前,港股机器人板块已形成头部企业引领、中游技术企业跟进、产业链配套企业协同的格局。据记者不完全统计,截至2025年12月8日,港股市场机器人相关上市公司已有十余家,覆盖人形机器人、协作机器人、AMR、激光雷达、AI芯片、核心零部件等全链条。

年初至今,机器人企业扎堆赴港上市,主要得益于港交所对未盈利科技企业的包容性政策、“科企专线”的高效审核机制,以及国际投资者对机器人赛道的强烈配置

需求。

国际投资者对机器人企业的高倍数认购显著提升了市场信心,激励更多企业启动上市计划。从年内已在港股正式上市的机器人企业来看,其均受到基石投资者青睐。比如,三花智控、均胜电子在港股上市时均引入了多家国际知名机构;极智嘉则聚焦机器人场景,吸引了多个产业资本。

对于机器人产业链企业来说,在港上市可以被纳入港股通,迎来更多内地资金的支持。例如,截至今年三季度末,地平线机器人进入汇添富恒生港股通中国科技ETF前十重仓股,显示机构资金持续加码。

部分递交上市申请的公司所披露信息显示,募资用途主要集中在技术研发、产能扩张、全球化布局及产业链整合等方面。

“机器人产业链企业赴港上市对快速打开下游多元化市场具有重要战略意义。”陈夏琳表示,部分机器人企业的海外收入占比超过三分之一,港交所作为国际金融中心,可

为企业提供更广泛的融资渠道,同时,企业可以将所融资金用于海外业务拓展、新技术研发、产能布局等。

值得关注的是,多家机器人企业依据港交所特专科技公司第18C章规则申请。例如,成都卡诺普机器人技术股份有限公司、珞石(山东)机器人集团股份有限公司等6家公司均按照特专科技公司第18C章规则递表。

太平洋证券分析师崔文娟认为,多家企业拟依据第18C章规则上市,凸显资本对技术型机器人企业的高度关注。机器人企业密集上市,也将提升行业整体竞争力。

不过,机器人企业仍存在估值分化风险。汇生国际资本有限公司总裁黄立冲在接受《证券日报》记者采访时表示,一二线市场对机器人的技术成熟度与商业化的判断差异导致估值分化,部分缺乏订单支撑的企业可能面临上市破发压力。同时,行业技术迭代加速,国内机器人企业仍需在核心零部件与场景落地加速保持竞争力。